

# 北杨集乡推进土地整村流转见成效

**精心谋划,细致引导,找准工作突破口**

针对群众认识不高、连片经营难推进、流转机制不健全等问题,该乡积极采取措施加以解决,帮助群众算好收益。发挥党员干部带头作用,积极进行土地流转,成立农业专业合作社,招商引资建设林果、蔬菜、良种繁育基地等,促进土地流转的加速升温。同时,加强对土地流转各个环节的管理指导,保障土地流转和规模经营规范有序推进。

**解放思想,提高农户自愿流转积极性**

作为一个传统农业乡镇,没有地理位置、工业和资源的优势,怎样才能走出一条不以牺牲农业

和粮食、资源和环境的和谐发展之路,是摆在北杨集乡党委、乡政府面前的一道难题。通过认真研究和思考,北杨集乡党委、乡政府针对土地流转工作,组织全乡19个行政村村班子成员外出考察学习,及时召开全乡村干部会议,根据各村具体情况和优势,广泛征求意见,组织136名村干部、村民代表赴新乡、舞钢、许昌等地参观考察学习土地流转和新农村建设情况,转变群众思想观念,增强发展意识。

**创新形式,扎实推进土地整治有序流转**

北杨集乡按照“依法、自愿、有偿”的原则,引导村林家富农业合作社与中央储备粮沈丘直属库下属企业金源种业签订合作协

议,采取土地直接流转和股份流转两种模式。针对一部分长期外出务工的村民,采取租赁的方式,将土地承包经营权以合同形式转给合作社,合作社按照每亩耕地每年800元现金或800斤粮食的条件从农民手中直接流转土地,合作社负责日常管理,租金每5年上调10%,农户还可被返聘。针对一些群众心存顾虑、年轻人不愿种地及留守老人年龄较大、家中劳动力缺乏的情况,北杨集乡建立了农户以土地入股加入合作社统一分配农产品收益的模式,土地实行统一种植、统一管理、统一收割、统一销售分配的“四统一”原则。农户只需支付每亩土地每季度所需种子、农药、化肥等基

本生产资料的费用,其他的从耕种管理到收获全由合作社负责。待年终收获之后,合作社统一组织上市销售,按照土地数量比例支付给群众现金分红。同时,林寨村积极开展招商引资,将部分土地拿出来上网挂牌,以观光农业、有机蔬菜、优质林果为招商重点,着力提高土地综合产出效益。通过努力,该村现已与3家公司达成初步合作协议。

目前,林寨村全村8个村民组406户已全部签订整户流转合同,共1316亩耕地,占总户数的100%。通过整合改造窝子林、田间道路等,新增加耕地210亩,现已全部得到流转,使总流转面积达到1526亩。

## 实施整村流转 彰显集聚效应

□ 窦 嬴

为了加快推进农村土地流转,创新培育农业经营主体,促进农业规模经营,优化农业资源配置,今年3月份,沈丘县北杨集乡以林寨村为试点,按照土地流转股份化、农企联姻产业化、经营管理职业化、生产种植规模化、政府服务全程化的思路,在全县率先开展土地整村流转工作。

促进了生产力的进一步解放和发展。生产技术日益提高,单家独户的生产关系阻碍了生产力的发展,不利于新技术的推广和应用,加上现有农业劳动人口年龄结构偏大,且以妇女居多,

不利于农业可持续和高效发展。在推行整村土地经营权流转机制后,种植大户或企业实行规模种植,提高了机械化作业水平,大幅度降低了生产成本,提高了劳动生产率。

拓宽了农民增收致富的渠道。一是避免了农业生产风险,保证了土地的正常收益。二是农民为租地大户或企业打工,可以获得较高收入,也可为社会创造财富,从而促进农民收入稳定增长。

促进了农业现代化水平的提高。大力发展现代农业是农业生产发展的必然进程,也是工业及信息化时代对农业发展的客观要求。土地流转使生产主体发生了变化,大型龙头企业统一经营农业,企业变成了生产主体,企业将在自己的基地内实施标准化规模生产,应用现代化的生产技术,提高科技应用率,通过应用大型农机具和先进的管理

理念,发展可持续的高效农业,实现农业集约化经营和规模效益提高。

加速了农业产业化发展进程。推行土地经营权流转机制后,使土地集中到大户或企业手中,企业加工原料的稳定性明显增强,能够按照市场需求进行原料生产,并利用自身优势,规划品种布局,创建特色品牌,形成紧密衔接“大户+企业+基地”的产业链条。

## 致富故事

### 田间盛开金银花 特色种植惠农家

**本报讯** “这里是目前河南规模最大的金银花种植基地,每亩产出比种植普通农作物增加了30多倍。”12月17日上午,商水县胡吉镇金银花种植项目负责人位科芳对笔者如是说。

位科芳说:“由于这里的土质属于典型的黑沙土,连续十天不下雨,地里就能裂出四指宽的缝,所以种植农作物的产量比较低。小麦一般亩产在800斤左右,市场价格是每斤0.9元,种芝麻、豆子一亩地也只能收入1000元左右。而金银花既不怕淹也不怕旱,非常适合这种土质。今年亩产达到近400斤,每斤能卖到95元。”

近年来,胡吉镇党委、镇政府曾多次派人到山东、河北、四川等地考察,最终选择了通过土地流转发展金银花种植项目。2009年秋季,前期的400亩金银花试种成功,喜获丰收。经药厂鉴定,品质完全合格,被一次性全部收购。胡吉镇随即以“基地+农户”的模式在全镇推广金银花种植项目,并以基地为龙头,由基地提供幼苗、技术,农户自愿在自家责任田里栽种,统一签订单、统一销售。目前,胡吉镇金银花种植面积在2000亩以上,年产金银花9万吨。

“我家开始种了3亩金银花,

一亩收入三三千元,比种庄稼强多了。现在,我把7亩地全都种上了金银花。”谈起种植金银花的话题,东拐村的刘兴旺老人脸上洋溢着笑容。

正在移栽金银花苗的刘四英说:“采摘金银花的季节,地里干活的人很多。最多的是妇女、老人,赶到假期时还有学生。我们不会啥技术,年纪也大了,出去打工人家也不要,可这些摘花、除草、修剪的活儿,我们很在行。工钱按摘花的重量算,摘一斤3元,最多时一天能摘四五十斤,不出远门一天就能挣100多元。”由于金银花的收获季节与农忙时节不冲突,所以吸引了大批的农民前来务工,让一些农民在家门口就实现了由农民到工人的身份转换。

“下一步,我们将注册成立金秋农业有限公司,引进高级的烘烤和包装设备,完善‘育苗——栽种——管理——加工——包装’一条龙模式,继续扩大规模,并在当地形成金银花市场,吸引国内大型药厂前来收购。”遗憾的是,笔者采访时最后一茬金银花刚刚采摘完毕,未能见到金银花挂满枝头的景象,不过,在听了位科芳的豪言壮语之后,笔者的眼前已经呈现出了—幅满野金黄的画卷。

(戚富岗 赵建昌 夏雷)

## 画里有话

### 草莓上市 供应节日市场



12月17日,在广西平果县坡造镇绿德村归德屯,40岁的壮族村民张丽花正在采摘草莓,准备上市出售。

当日,广西百色市平果县坡造镇绿德村归德屯草莓上市开秤,卖价达每公斤20元,比去年同期高出4元。

每年12月,广西草莓陆续成熟上市,满足各地元旦、春节水果市场供应,成为当地农民增收的一条重要途径。

新华社发

全镇工作的重点,出台了《李寨镇加快农田水利建设的实施意见》,成立了农田水利建设领导小组,把农田水利建设任务进行分解,明确班子成员具体责任及完成时限。对于工作中存在的问题,及时召开班子会议进行研究解决,形成了“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、相关部门靠上抓”的良好工作机制。

奖励机制,奖先罚后。该镇对农田水利建设完成好的6个行政村给予现金奖励,对措施不力、效果不好的行政村给予相应的经济处罚。

截至目前,该镇27个行政村出动挖掘机、拖拉机等160台,出动干部群众2700多人,完成清淤沟渠78条12公里,动土4.9万方,埋涵管110节,打井122眼,修桥102座,5.9万亩农田实现旱能浇、涝能排,提高了全镇农业综合生产能力,为发挥新型农业现代化基础作用奠定了基础。

(薛全伟)

承诺事项张榜公布,明确承诺事项的内容、完成时限。根据创先争优活动要求,实行“月评议+年考核”,把民主评议和测评结果作为村级党组织班子成员报酬补贴发放、年度评优推优的依据,保障承诺事项落到实处。

严格考核,提高村干部工作热情。坚持用考核的办法检验工作,用考核的办法推动工作。全面推行以工作实绩考核为主要手段,加强村干部队伍管理。各项工作坚持以推动发展为目的,制定合理的考核指标体系,形成科学的考核办法,激发干部群众加快发展的热情,形成真抓实干、奋发有为、创先争优的良好氛围。

规范管理,促进村级班子高效运转。明确村委成员职责权限和日常工作流程,并在村内公示,规范村级日常事务管理,督促村干部进行日常培训,组织村干部交流学习体会,实现共同提高。

## 老冢镇加强新一届村干部队伍建设

严格考核,提高村干部工作热情。坚持用考核的办法检验工作,用考核的办法推动工作。全面推行以工作实绩考核为主要手段,加强村干部队伍管理。各项工作坚持以推动发展为目的,制定合理的考核指标体系,形成科学的考核办法,激发干部群众加快发展的热情,形成真抓实干、奋发有为、创先争优的良好氛围。

规范管理,促进村级班子高效运转。明确村委成员职责权限和日常工作流程,并在村内公示,规范村级日常事务管理,督促村干部进行日常培训,组织村干部交流学习体会,实现共同提高。

## 实用技术

### 蔬菜病虫害绿色防控技术

#### 一、农业防治技术

许多栽培管理措施对避免或减少病虫害的发生有一定效果,应因地制宜选择使用。

高垄窄畦,三沟配套。要求菜地畦宽1.2~1.4米、畦沟深0.2米,腰沟深0.3米、围沟深0.4米,做到畦面不积水、雨停沟干,降低田间湿度,减少病虫害的发生。

夜蛾性引诱剂在7~10月使用,每亩放一个诱捕器,内置一个诱芯。各诱捕器间距30米,将诱捕器挂在棚架或木棍上,高出蔬菜30厘米。春秋每30天更换诱芯一次,夏季每20天更换诱芯一次。

#### 三、物理机械防治技术

防虫网预防害虫技术。

蔬菜生长期内在棚架上覆盖50目防虫网,把网棚的四周压紧,不留缝隙,防止小菜蛾、斜纹夜蛾、甜菜夜蛾、瓜绢螟、豆荚螟等害虫进入棚内。在盖网棚之前要处理一次地下害虫,进棚时及时关严棚门。

黄板诱杀蚜虫技术。

在蚜虫、粉虱、美洲斑潜蝇成虫发生期,用黄板诱杀成虫。每亩均匀插挂黄板20块,黄板应高出蔬菜30厘米,每月更换一次。

灯光诱杀害虫技术。

每年4~10月,每30~50亩菜地安装杀虫灯一盏,杀虫灯底部距地面1.5米。每晚天黑开灯,天亮关灯,诱杀斜纹夜蛾、甜菜夜蛾、豆荚螟、小菜蛾、瓜绢螟等蔬菜害虫的成虫。

#### 四、科学用药。

苗床土壤消毒用敌客松、恶霉灵。蔬菜移栽前3~5天,喷施或浇灌防治药剂,做到带药移栽。移栽后,浇定根水时应加入防病药剂,预防青枯病和枯萎病等土传病害发生。

#### 防治小菜蛾、斜纹夜蛾、甜菜夜蛾、豆荚螟、瓜绢螟、小菜蛾均

可采用性引诱剂诱杀,各地可因地制宜选用。小菜蛾性引诱剂在4~6月和9~11月使用,每亩放一个诱捕器,内置3个诱芯;斜纹夜蛾和甜菜

(赵平武)

## 三农在线

### 粮食“八连增”成为突出亮点

**本报综合消息** 2011年对于粮食和种植业发展是极不平凡的一年。全年粮食产量再创历史新高,跃上11000亿斤新台阶,达到11424亿斤,比去年增加495亿斤,8年累计增产2810亿斤,年均增产350亿斤,是新中国成立以来增产幅度最大的时期。今年粮食单产再创历史新高,预计达到344.4公斤,比去年提高12.8公斤,8年提高55.6公斤,年均提高7公斤,是新中国成立以来单产提高最快的时期之一。特别是今年,粮食生产实现“四个首次”:即首次迈上11000亿斤的新台阶,首次连续5年稳定在10000亿斤以上,半个世纪以来首次实现连续5年增产,粮食人均占有量首次达到850斤的新水平。

在粮食“八连增”的同时,棉油糖、果菜茶等经济作物全线飘红,实现新世纪以来首次全面增产。棉花生产扭转连续三年下滑的局面,预计产量达到650万吨以上,增60%

(高杨)

## 农民种粮的积极性千万不能伤

□ 朱 鸢

在整个农业生产的推进当中,增粮和增收要统筹考虑。既要将各项强农惠农政策落到实处,也要做好市场调控,促进农民增产增收。

近期部分地区的粮食收购市场似乎正被一种观望情绪所笼罩。据媒体报道,目前,黑龙江等粮食主产区由于粮食价格出现下跌,农民惜售,企业惜购,购销双方的观望令收购进度明显偏慢。粮价的波动,让原本指望增产之后再迎增收的农民有些失望。业内人士担忧粮价不稳会影响农民的种粮积极性,进而影响到明年的粮食生产。

这种担忧不无道理。因为农民的种粮积极性还有可能被削弱,粮食生产出现波动的风险依然存在。

应当看到,当前及今后一个时期,我国的农产品供需仍将处于一种紧平衡状态,农业资源的约束以及环境保护的压力比以前更大,粮食产量稳定在10000亿斤以上仍然面临巨大压力。而且,人口的增加、城市化的提高、消费水平的不断提升,这些都迫切要求粮食产量和质量实现稳中有升。

尽管近年来农民种粮积极性比前年有所提高,但农资价格的不断上涨“侵蚀”着种粮效益,农资增收比不上外出打工,而且农产品内部比价不合理,种粮比不上种植经济作物等差距,又在严重削弱农民种粮的热情。如果粮价出现波动下滑,在种粮收益普遍不高的情况下肯定会影响到农民对土地的投入。

保证农民的种粮积极性,首要的是保证他们的收入。只有种地有效益,收入能增加,农民才能够更有积极性。所以,从一定意义上说,我们在整个农业生产的推进当中,增粮和增收要统筹考虑。在始终绷紧粮食安全这根弦的同时,要坚持强农惠农富农的政策不变,并保证各项政策措施落实到位。同时还要调控好市场,保证农产品能卖上合理的价格,让农民实现增产增收。